



塔其

## 蘇共中央全會

本（一九八二）年五月廿四日蘇共中央委員會召開例行大會。會上，蘇共中央總書記、最高

蘇維埃主席團主席布里茲涅夫就「蘇聯至一九九〇年糧食計劃及其實施措施」提出報告，大會並對此通過幾個決議案，和審查了一些組織上的問題。同時會議又發佈了幾項人事命令，即由安德

洛波夫（Y. V. Andropov）出任俄共中央委員會書記，寶吉赫（B. I. Dolgikh）出任政治局候補委員，職工會主席夏拉也夫（S. A. Shalayev）、蘇聯醫學科學院心臟研究中心主任恰佐夫（Ye. I. Chazov）、克米羅瓦省礦場組長闊斯欽（V. S. Kostin）等人由中委會候補委員升為正式委員。大會於廿六日閉幕結束。

布里茲涅夫在廿四日的報告中指出，糧食計劃是根據蘇共廿六大的決議制定的，其目的乃是要滿足蘇聯人民生活的需要。在提到農業情況時，布魯指稱，蘇共的農業政策是一九六五年三月蘇共中央全會及以後的數次中央全會和蘇共廿四大、廿五大、廿六大制定的，實行的方針在於增加對農業的投資、改進計劃工作，對農業生產進行經濟測定，對於鞏固集體農莊、國營農場，改善農民的生活給予特別的注意。在這次食品計劃中，規定進一步提高農業生產的效果，計劃到一九九〇年要在年平均產量方面達到以下的指標：糧食提高到兩億五千萬至兩億五千五百萬噸，肉類提高到兩千零五十萬噸，牛奶提高到一億零四百萬至一億零六百萬噸。

爲了完成擬定的任務，布魯指出要採取大規模的繼續實行農業機械化、化學化和土壤改良等措施。針對布魯這項報告，中央全會批准了政治局提出的蘇共中委會與蘇聯部長會議的決議案，計有：(1)改善農村經濟管理及其它部門的農業工業綜合體。(2)完成經濟機械化與加強國營農場、集體農莊經濟之措施。(3)加強農村經濟勞動者之物質鼓勵措施，以增加產品的產量及提高品質。(4)鞏固國營農場、集體農莊及其它農業企業畜牧勞動者的輔助措施。(5)進一步改善農村居民住宅、公共設施及社會文化生活條件。(6)以管理的基層幹部、專家來進一步強化國營農場、集體農莊，在發展經濟生產上提高他們的作用與責任。這些決議案的內容，在隨後幾天的「真理報」上都有詳細的說明。

這次的中央全會本應於四月初召開，因當時布魯身體不適，而延至五月下旬。本次全會主要議題乃在於布魯提出的「糧食計劃」。布里茲涅夫早在今年三月十六日蘇聯職工會代表大會上承認，蘇聯目前存在着食品困難問題；而在這之前，他也曾說過，食品短缺已成爲蘇聯「最緊迫的政治和經濟問題」。雖然這次會議通過了不少的決議案，以從事農村經濟改善及鼓勵勞力效率化，企圖從根本上解決農業問題，但十多年來，蘇聯已採取過不少措施以求克服農業落後狀況，如改進農業管理制度，擴大農場、農莊的生產自主權，提高農產品收購價格，改進農產品收購制度，此外，還大力增

加農業投資（目前已佔全蘇基建投資總額的百分之二十七），對農莊實行有保證的勞動報酬制度以鼓勵莊員的勞動積極性，鼓勵發展農村個人副業……等等；但因執行方法有所偏差，以致效果不彰，加上連續三年的穀物歉收，使該項問題益形尖銳化。因此，蘇聯除了必須解決人謀不臧的弊病外，還須有個風調雨順的天候，否則，到一九九〇年時想達到上述的預定生產指標，恐怕仍是問題多多。

## 最高蘇維埃主席團會議

五月卅一日，蘇聯最高蘇維埃主席團在主席布里茲涅夫主持下舉行會議。此次會議秉持日前蘇共中央全會的決議，對政權機關、人民代表的蘇維埃任務加以討論。布魯在講話時指出，就實現糧食計劃、穩定地供應優質食品給蘇聯人民而言，政權機關實佔了最重要地位，蘇維埃可以毫不誇大地說，他們肩負着黨所擬定的這個計劃的大部份工作。與會的委員們亦強調，實現糧食計劃按比例均衡地發展農業的一切部門，以便穩定地供應食品和農產原料，及進一步提高人民生活水平，是人民代表蘇維埃的基本任務之一。最後，在會議上討論了籌備蘇聯成立六十週年的慶祝活動事宜。

## 越共總書記會晤布魯

示對越南、寮國、高棉的全力支持。在此次會晤中，黎符贈給布魯一枚越南高級勳章和一枚勞動英雄獎章。效率及更充分地利用後備力量；在論及國際局勢時，雙方特別注意東南亞的形勢發展，蘇聯也表

加強蘇越間全面合作關係，被視為越共對外路線的基本原則，而在今年三月廿七日召開的越共第五屆全國代表大會決議案中，更強調「越南人民認為，與蘇聯加強團結並發展全面合作關係，乃是越南對外政策的基石」。在五全大會上，黎符把越南今日所遭遇的種種困難（包括糧食短缺，市場和物價的不穩，人民生活困難，財政拮据等）歸罪於中共，認定是因中共企圖征服越南，鯨吞東南亞，而越南為防衛中共的侵略才導致經濟崩潰、民不聊生的結果。而這種局面並不是越共所能獨力加以挽救的，只有依賴蘇聯的援助，當然，這種援助不會是毫無回報的。金錢的借貸換回政治的效忠，對蘇聯而言，亦是公平交易。唯蘇聯本身亦有經濟難題，實無法源源不絕地以有形物資換取無形的效忠，而依越南的狀況，也無法償還積欠的三十億美元債務，因而有約五十萬的越南百姓被出賣為勞工輸往西伯利亞建造天然氣管道。越南可藉此償還一些債務，而蘇聯則可稍稍紓解西伯利亞的工人荒，也算是兩國經濟的「緊密合作」。在共黨統治下的越南，不但工人地位沒有提高，反被降為工奴，真是道盡共黨的真面目。

除了經濟因素外，在軍事上，由於越共佔領東埔寨已激起該國境內三派領袖（施亞努、喬森潘、宋山）簽訂協定，組成抗越聯合政府，雖力量不大，但有東協及中共背後撐腰，着實也讓越共頭疼，因而越共更須尋求與蘇聯更緊密的軍事合作關係，以保住其侵略的成果。

## 捷克總統訪蘇

六月一日捷克總書記、捷克總統胡沙克率領黨政代表團抵達莫斯科，作為期四天的官方友好訪問。二日雙方在克宮舉行會談。會談中，雙方對蘇、捷間的友好、互助合作條約給予極高評價，並強調兩國國民經濟進一步合作發展的必要性；對國際上裁軍、南大西洋爭端、兩伊戰爭等問題亦表示關切。三日代表團前往列寧出生地——烏里雅諾夫斯克參觀訪問。四日結束整個訪問活動，並發表一項聯合公報。公報中再度強調，蘇捷緊

密地合作發展經濟是增進雙方人民福祉的重要因素。

蘇捷的貿易數額，據「真理報」透露，在過去的五年中全部交易額約為三百億盧布，而在目前的五年計劃中，預定達到五百億盧布，數額可謂龐大，故雙方要一再強調經濟合作的重要。另就政治上的因素而言，一九六八年的「布拉格之春」運動雖被蘇聯以軍事行動平息，但自由化的種籽一經撒播，着實是春風吹又生，讓蘇聯老大哥無法不處處提防。故而「真理報」在六月六日的社論中將此次訪問視爲是加強社會主義國家兄弟般關係的鮮明例子，而布魯在晚宴中也宣稱「大體而言，在政治問題上，我們使用的是同一語言，採取的是同一行動」；在莫斯科的會談裏，雙方又再次聲明，蘇捷將盡力鞏固社會主義國家的統一與團結。在此值得留意的是，在東歐國家對蘇聯漸生離心之際，捷克總統的到訪，且做出鞏固社會主義國家團結的聲明，這對蘇聯的領導地位無疑地是給予了有力支持，也難怪「真理報」在社論上對這次訪問大作文章，並予以高度評價。

### 第三十六屆經互會全體會議

由部長會議主席齊洪諾夫率領的蘇聯代表團，於六月七日由莫斯科出發，參加八日至十日在匈京布達佩斯舉行的第三十六屆經濟互助委員會全體大會。此次與會的其它會員國分別是：保加利亞、匈牙利、越南、東德、古巴、偽蒙、波蘭、羅馬尼亞、捷克；另南斯拉夫根據與經互會所訂協定，派遣代表出席大會；而安哥拉、阿富汗、葉門、寮國、莫桑鼻給、衣索比亞等國則以觀察員身份派遣代表列席。大會結束後並發表一項公報。

在三天的會期中討論了上屆會後迄今的各會員國經濟發展狀況，並對各國利用社會主義制度和動員國內資源在現今的五年計劃實際任務及社會生產上作出重要貢獻表示讚許；與會代表並一致強調，在發展國民經濟上，合作乃是加強自己在世界經濟中地位的重要因素。公報中指出，經互會國家將全面支援波蘭克服經濟困難。在會期中值得注意的是，齊洪諾夫曾在九日會見了波共頭子賈魯塞斯基，並討論了俄、波在政治、經濟合作發展上的一些問題，唯詳細內容並未透露。

經互會係蘇聯於一九四九年元月在莫斯科召集保、匈、波、羅、捷等五個附庸國，舉行所謂「歐洲國家經濟會議」而決定成立的，其最初任務係協調各國間的經濟關係，以抵制西歐的「馬歇爾計劃」，促進各會員國的經濟發展，然實際上整個委員會是以蘇聯爲核心的經濟控制組織。較早時蘇聯確能以較廉價的能源供給各會員國，以助當地共黨政府發展本國經濟，進而鞏固其政權。然時至今日，蘇聯不再有能力以廉價石油供應東歐附庸國，致使它們在經濟發展上遭遇困難；從而有保加利亞自一九七五年開始大力提倡的「用自己的力量，在不停工、不減產情況下進行企業改造和現代化」，並積極購買西方先進技術設備；捷克亦承認由於蘇聯對其取消天然氣出口的承諾和石油價格的提高，使其經濟面臨困難；有缺糧問題的東德對蘇聯的提高油價亦是頭痛萬分；另匈牙利在去年十一月則申請要加入國際貨幣基金會；這些都顯示出東歐國家對蘇聯的經濟保護產生懷疑。蘇聯本身面對經濟困境，因而更要加緊控制東歐的經濟；然而，在這樣做之前，必須先打開各國經濟困境的瓶頸。蘇聯相信，科技的發展將有助於此，這也就是爲什麼在任何場合上，蘇聯都再三地強調科技發展的重要性。波蘭由於國內經濟問題而導致了政治危機，是足以讓蘇聯引以爲戒，並要防範於其它東歐國家的跟進。

### 蘇聯運動員抵北平參加比賽

在距離上次的一個棒球隊訪問北平已達十七年之後，蘇聯的一個七人體育代表團於六月十五日飛抵北平參加田徑邀請賽。外國的分析家稱，蘇聯運動員受邀參加比賽，意味着中蘇共正在摸索路徑，期將激烈的意識形態領域的爭論擱置一旁，而恢復事務性的接觸。

自布魯在今年三月末發表了坦什干談話以來，中蘇共的接觸確較以往增多了些，尤其是在貿易、文化上的互相往來。蘇聯遠東研究所副所長克立夫搵夫（Vladimir Krivtsov）在最近的一次受訪中指出，「『中』蘇關係可以很快地改善」，「『中』國勿需懼怕蘇聯，因為它知道蘇聯對它並無敵意」，若照克立夫搵夫的見解來看，中蘇共間的關係現在應該是融洽、改善了，但事實又不然，究竟是什麼因素使他們之間還存在着猜懼呢？中共近年的反對蘇聯，已不是從前的叫囂對方是修正主義，而自己以正統自居的意識型態之爭，而是站在自身安全和所謂世界和平立場來反對蘇聯擴張侵略，在國際間建立霸權。因此，除非客觀形勢有所改變，否則中共絕不會誤認為可以與蘇聯恢復友好關係了。這次的體育交流雖被認為是雙方欲改善彼此間關係的徵兆，但西方和東歐的外交官們都認為，這次的體育訪問不過是一微小步驟，不足以引為雙方欲改善彼此間政治關係的證明。

## 蘇聯對黎南戰事的態度

由於以色列駐英大使在六月三日遭到狙擊重傷，加上二個月以前以色列駐法大使被暗殺，使以色列有藉口對黎巴嫩南境的巴勒斯坦軍事基地、難民營及貝魯特城內的巴解組織（PLO）總部展開大規模的軍事報復行動。以色列自稱此次行動的原因乃在於巴解受駐黎巴嫩的敘利亞軍支持，在黎巴嫩境內從事反以色列活動，威脅到以色列居民的安全。軍事行動期間，美國雷根總統呼籲以色列撤軍，但遭到拒絕，使本已緊張的中東局勢更充滿了火藥味。

蘇聯在戰事起時即於六月八日在「真理報」上刊出一篇「塔斯社」聲明，其立場明顯地偏向巴解。聲明中嚴厲譴責以色列對黎巴嫩與巴勒斯坦人民的侵略，要求以色列終止對黎巴嫩的軍事行為並撤回其軍隊，呼籲聯合國安全理事會應該馬上採取行動以制止侵略行為，並強迫以色列尊重聯合國憲章與決議。六月十日「真理報」刊出一篇名為「停止侵略」的評論文章，文內指出，以色列的侵略行為是要毀滅巴勒斯坦人民建國的希望，另一目的則是要逐個地消滅阿拉伯人。文章最後則聲稱，蘇聯站在阿拉伯人民的這一邊，並贊成巴勒斯坦人民建立獨立國家的權利。六月十五日在「真理報」上又刊出一篇政府聲明，指稱以色列的侵略行為是美、以所謂「戰略合作」的實現，並警告「那些決定以色列政策的人不要忘記了，中東是臨近於蘇聯南疆的區域，而所有發生於其上的事件，必定涉及及到蘇聯的利益，關於這一點，我們要預先警告以色列」。

除了報章的聲援外，據以色列宣稱，蘇聯已運送戰備物資給巴解組織，而蘇聯駐黎巴嫩大使索達托夫也表示，蘇聯也在其本國與敘利亞之間展開空運，以協助敘利亞和巴勒斯坦游擊隊對抗以色列部隊。而敘利亞又突於六月十九日在受到要其自黎巴嫩撤軍的壓力下，片面地將與蘇聯的友好合作條約關係提升為戰略聯盟，雖然敘利亞的這項聲明使莫斯科感到困惑，目前態度亦異常慎重，但相信莫斯科在衡量得失之後，若覺有利可圖，仍將欣然接受，使蘇聯對整個黎南戰事的發展，更能增加其影響力。這種結果對整個中東而言，恐怕是禍不是福。